

DZIENNIK WILEŃSKI



REDAKCJA i ADMINISTRACJA: ul. Dominikańska 4. Telefon Redakcji i Administracji 448. Drukarni 520. Redaktor przyjmuje od g. 2—4 po poł. Administracja otwarta od g. 9—6, w niedzielę i święta od 12—1. „Dziennik Wileński” wychodzi codziennie z wyjątkiem poniedziałków i dni poświęconych.

PRENUMERATA miesięcznie z odnośnikiem i z przesyłką pocztową 3 zł. za granicą 6 zł., cena pojedynczego numeru na prowincji 30000 mk. CENA OGŁOSZEŃ: za wiersz milimetr, przed tekstem i w tekście 20 groszy, za tekstem 10 groszy. — W numerach świątecznych oraz w prowincji o 25% zagraniczne o 50% drożej. Każda nowa podwyżka taryfy obowiązuje wszystkie już przyjęte ogłoszenia od dnia zmiany cen bez uprzedniego zawiadomienia. Konto czekowe w P. K. O. № 80187.

Administracja „Dziennika Wileńskiego” prosi prenumeratorów o niezwłoczne zawiadomienie administracji w razie nieakuratnego otrzymywania gazety. Prenumeratorów wileńskich prosimy o zgłaszanie reklamacji bezpośrednio do administracji, prenumeratorzy zamiejscowi powinni sprawdzić na właściwej poczcie, czy się znajdują w spisie odbiorców „Dziennika” i na wypadek jakichkolwiek usterek zawiadomić nas niezwłocznie.

Przypominamy Sz. prenumeratorom, iż czas uregulować zaległe opłaty i prenumeratę na czerwiec.

zaś pożyczki zamienione będą następnie na obligacje pożyczki konwersyjnej 1 zł.=500 mk. zamiana obligacji rozpocznie się we wrześniu, trwać będzie do końca r. b.

Przesilenie w łonie Wyzwolenia.

W kołach politycznych duże wrażenie wywarł artykuł pos. Rudzińskiego byłego wiceprezesa klubu Wyzwolenia umieszczony w ostatnim numerze pisma „Wyzwolenie ludu” wydawanego przez bolszewizującą lewicę stronnictwa.

Pos. Rudziński staje w obronie masonerii oskarżając Polskę o biały terror i ostro atakuje pos. Thugutta za list do Painlevégo.

Pierwsze oficjalne wystąpienie radykałów Wyzwolenia dowodzi o dojrzewającym w tym stronnictwie przesileniu, które przyspieszyły wybory do zarządu klubu, przy których radykali zostali obaleni.

W ostatnich dniach fermenty te wzmogły się na tle agitacji uprawianej przez radykałów Wyzwolenia na Kresach.

Ogłoszenie bulli papieskiej.

RZYM. 29.V. (Pat.). Po uroczystej ceremonii w sali tronowej Watykanu, gdzie Papież wydał zarządzenie ogłoszenia bulli na rok 1925. Mgr. Wilpert, dziekan apostołski udał się do bazylik św. Piotra, a później św. Pawła, gdzie odczytywał bullę w obecności kapituły oraz licznych rzesz wiernych.

Analogiczne ceremonie odbędą

się później w kościele św. Jana i Najświętszej Marii Panny.

W bulli swej Ojciec św. oświadcza, iż przyszedł rok kościelny powinien być rokiem przymierza między narodami i poleca zanosić modły, aby odszczepieńcy powrócili na łono Kościoła Katolickiego, poganie poznali prawdę, sprawy zaś Ziemi Świętej były rozwiązane zgodnie z pragnieniami oraz prawami katolickimi.

Prasa litewska o wypadkach na granicy.

KOWNO, (AW) Pół-oficjalne „Echo” obszernie omawia wiadomości o wypadkach na granicy polsko-litewskiej. W artykule p. t. „Polska prowokacja” pismo stara się dowiesić iż napady na pograniczu polsko-litewskim nie istnieją Litwa nie przygotowuje się do żadnych wystąpień w stosunku do Polski i wogóle niema mowy o żadnych dywersjach, że wszelkie wiadomości o napadach, pochodzące ze źródeł polskich, są nieprawdziwe, a natomiast że przygotowania na granicy polsko-litewskiej czynią władze polskie, które koncentrują tam wojska. „Echo” pisze: Obecnie rozpowszechniona przez Polaków zagranicą akcja przeciwko Litwie zmierza do zdykredytowania jej w oczach Euro-

py oraz wyrobienia powszechnej opinii, iż Litwa jest ciągłą burzycielką pokoju i sojuszniczką Rosji sow. przeciw Polsce. Cała ta akcja spowodowana jest chęcią ukrycia barbarzyńskiego polskiego regime'u panującego w okupowanej Wileńszczyźnie oraz odwrócenia uwagi zagranicy od wojennych przygotowań Polski, zmierzających do napadu na Litwę w tym momencie gdy Polacy uznają iż opinia o nich jako o obrońcach pokoju jest dostatecznie ugruntowana, i nikt nie będzie protestować przeciwko nowym awanturycznym przedsięwzięciom Polski przeciw Litwie. Artykuł kończy się twierdzeniem, iż pokojowi Europi Wschodniej grozi niebezpieczeństwo nie ze strony Litwy, lecz ze strony Polski.

Groźba przesilenia w Anglii.

LONDYN. 29.V. (Pat.). Sytuacja parlamentarna od kilku dni pozostaje w naprężeniu z powodu kampanii, prowadzonej przez Lloyd Georgea. Obrady, które odbędą się dzisiaj w Izbie Gmin, zadecydują o tem, czy rząd pozostanie przy władzy. Bez poparcia liberalów gabinet musi upaść. Pewnym jest, że obecnie liberalowie nie popierają rząd. Wrazie poniesienia

porażki podczas dzisiejszego głosowania, rząd byłby zmuszony wycofać z niej odpowiednie konsekwencje. Sądzą jednak, że gabinet nie zgłosi swojej dymisji, lecz postara się o rozwiązanie parlamentu. Asquith nie pragnie bynajmniej przyprowadzić do upadku rządu, gdyż jest możliwym, że Partja Pracy odniosłaby wielkie zwycięstwo w nowych wyborach.

Życie ekonomiczne.

GIEŁDA WILEŃSKA.

Dziś notowań nie było. Od dnia 2 czerwca zebrania giełdowe będą się odbywać od godz. 12 do 1 p. p.

WARSZAWA, 30.V. (A. W.). Warszawska giełda urzędowa (w złotych polskich). Dolary 5.18¹/₂, Przekazy: New-York 5.18¹/₂, 5.18 i 5.18¹/₂, Londyn 22.48 — 22.27¹/₂, Paryż 27.52¹/₂—27.06¹/₂, Wiedeń 7.32¹/₂, Praga 15.28 — 15.25, Włochy 22.82¹/₂ — 22.65, Belgja 23.85, Szwajcjarja 91.50—90.70, miljonówka 0.52—0.56, bony złote 0.72—0.70—0.75, pożyczka złota 7.50, dolarowa 2.80—2.83. Tendencja słaba.

Akcje (W złotych polskich). Bank Handlowy w Warszawie 7.80—8.50, Bank Kredytowy 0.65—0.70, Warszawskie T-wo Fabryk

Cukru 4.05—4.25—4.20, Rudzki 1.60—1.70 (drobne), 1.58—1.60 (V em.), Starachowice 3.10—2.90—3.10 Tendencja mocna.

WILNO, 30.V. (A. W.) Obroty pozagiełdowe, (w złotych polskich). Dolary 5.15¹/₂, Paryż 0.28 i 1/4.

Ceny w Wilnie 28 V. r. b. (W tys. mkp.)

Ziemiopłody: Ceny w hurcie za pud. Żyto 4000, jęczmień 4500, owies 4900—5500, kartofle 2500, siano 3800, słoma 2000. Tendencja utrzymana. Notowania oficjalne. Ceny rynkowe za kilo: Żyto 250, owies 300 — 275, pszenica 350, jęczmień 300, mąka żytnia razowa 310, pyłkowa 550—570, otręby 185, mąka pszena 700 — 900, kasza jęczmienna 600—900, gryczana 800 — 1100, pęczak 500 — 650, chleb pyłkowy 550—600.

Artykuły spożywcze, nabiał i tłuszcz: Not. of. Cukier kryształ 2100, kostka 2800, sól 350—400,

jaja 150—200 za szt., mleko 400—650 za litr., masło solone 7000 za kilo, niesolone 9000, słonina 3200—4500, szmalc wieprzowy 4500 — 6000, sadło wieprzowe 4500.

Rynek mięsny: Not. of. wołowina 3000—3500 za kilo, cielęcina 1800—2500, wieprzowina 2800—3800.

Kalendarz podatkowy.

W miesiącu czerwcu przypadają terminy zapłaty następujących ważniejszych podatków bezpośrednich:

podatek gruntowy — wpłata I-jej raty 100%-ej podwyżki, o ile nie została ona uiszczona w maju;

podatek przemysłowy — wpłata miesięczna podatku od obrotu, osiągniętego w maju r. b. oraz dopłata do ceny świadectw przemysłowych i kart rejestracyjnych. — (Termin ostateczny wpłaty upływa z dn. 30 czerwca r. b.);

podatek dochodowy — wpłata 1/4 części podatku dochodowego przypadającego od dochodu przyznanego na r. 1924 (ostateczny termin upływa w dniu 24 czerwca);

podatek majątkowy — od 10 czerwca wpłata I-jej raty podatku majątkowego, obliczona na podstawie zeznań sprawdzonych przez komisję szacunkową.

Nadto płatne są wszystkie podatki, na które płatnicy otrzymali lub otrzymają nakazy płatnicze z terminem płatności w czerwcu r. b. (A. W.)

Związek Ludowo-Narodowy.

KOMUNIKAT.

Rozkład zebrań Kół dzielnicowych Zw. Lud. Nar. m. Wilna.

Koło dz. „Snipiszki” W niedzielę dn. 1 czerwca r. b. o godz. 12¹/₂ po poł. w lokalu przy ul. Wilkomierskiej pod Nr. 2.

Koło dz. „Nowe Miasto” w niedzielę dn. 1 czerwca r. b. o godz. 12¹/₂ po poł. w lokalu przy ul. dobrej — Rady pod Nr. 22 (Dom Sereja Sezusowego).

KOPALNIE i FABRYKA

GIPSU

w Łopuszce Wielkiej

p. Kończuga (Małopolska).

Dostarcza obecnie pierwszorzędny gips nawozowy, murarski, sztukatorski, modelowy, alabastrowy i dentystryczny dorównujący pod każdym względem wyrobom zagranicznym.

— Ceny bardzo przystępne. — Wykonanie zamówień każdej ilości odwrotnie.

OGRÓD PO BERNARDYŃSKI.

D Z I Ś

Drugi koncert orkiestry Symfonicznej

pod dyr. Bronisława SZULCA.

W PROGRAMIE:

Mejerbeer, Mendelssohn, Czajkowski, Grieg, Litolff, Borodin, Szule, Halevy, Musorgski, Moniuszko, Saint-Saëns, Grossman.

POCZĄTEK o GODZ. 8-EJ WIECZ.

Z powodu wyjazdu sprzedają się zakłady mechaniczne zaopatrzone w dobre obrabiarki i inne narzędzia mechaniczne. Przy tym kuznia i t. d. Oglądać można od 9—3 p. p. ulica Tatarska № 6.

ŻĄDAJCIE WSZĘDZIE

znanej światowej dobroci

SZWEDZKIE BRZYTWY

5 MARKI KLAS TÖRNBLOM.

OGŁOSZENIE.

Dyrekcja Kolei Państwowych w Wilnie powiadamia, iż 3 czerwca r. b. o godz. 9 rano odbędzie się na Stacji Miejskiej licytacja 3-ch koni. Szczegóły w biurze Stacji Miejskiej (ul. Wiwulskiego Nr. 2).

W NIEDZIELĘ o g. 7¹/₂ wiecz.

ZABAWA LUDOWA

w Męskim Seminarjum Nauczycielskiem

ul. OSTROBRAMSKA Nr. 29.

patrz Kronika.

WIECZORNICA „ROZWOJOWSKA”

w sobotę d. 31 b. r. w sali T-wa „Rozwój”

TROCKA 11 m. 7.

POCZĄTEK o GODZ. 7 WIECZ.

Bilety w cenie 1 zł. i 2 zł. są do nabycia w kancelarii „ROZWOJU” i u pp. gospodyń.

Dom Handlowo - Komisowy „ZACHĘTA”

PORTOWA 6-D

z dniem 1 czerwca otwiera koncesjonowaną SAŁĘ LICYTACYJNĄ

PRZYJMOWANE SĄ DO SPRZEDAŻY:

Meble, obrazy, dywany, antyki, brzozy, przedmioty domowego użytku, materiały, ubrania, bielizna, obuwie oraz wszystko wchodzące w zakres ruchomości.

Telefonem z Warszawy.

(Od własnego korespondenta.)

Exposé prem. Grabskiego.

Na wtorkowym posiedzeniu Sejmu przy omawianiu sprawy budżetu Min. Skarbu Grabski wygłosi exposé.

Konferencja pożyczek markowych.

W związku z konwersją państwowych pożyczek markowych Minister Skarbu zarządził dokonanie losowania wszystkich przypadających do wylosowania do końca r. b. obligacji 4% pożyczki premijowej (miljonówki). Losowanie to odbędzie się w jednym dniu w ciągu najbliższego tygodnia. Wypłata premji nastąpi w markach pol. Obligacje

Wywrotowa działalność posłów „Wyzwolenia” i Białorusinów a stanowisko ludu.

W całym powiecie Wilejskim oburzenie wywołał wiec sprawozdawczy pos. pos. Owsianiuka i ks. Stankiewicza z klubu białoruskiego.

Dnia 8 maja przypada w Dolhinowie doroczny odpust, i na tenże dzień zapowiedzieli swój wiec sprawozdawczy pos. pos. Owsianiuk i ks. Stankiewicz.

W czasie, gdy w kościele odbywało się nabożeństwo, posłowie wyszli na rynek i mieli przemawiać z ganku sklepu wódek. Zanim zaczęli przemawiać, przewodnik policji oświadczył, że ma polecenie niedopuszczyć do odbycia wiecu pod gołem niebem, a sprawozdanie z działalności poselskiej mogą złożyć w zamkniętym lokalu. Pos. Owsianiuk w pogardliwy sposób zlekceważył oświadczenie przedstawiciela władzy i natychmiast zaczął przemawiać.

Przemówienie posła Owsianiuka było nie tylko przeciwnie, ale wprost prowokacyjne. Oświadczył on, że grupa białoruska chce całą ziemię oddać darmo „siermiężnym”, że podatki są zbyt duże i to dlatego, że niepotrzebnie utrzymuje się wojsko i policję — szpicłów (wyrażenie p. posła) że cała administracja jest „k'czortu”, a wojsko niepotrzebne.

W czasie przemówienia pos. ks. Stankiewicza, zjawiała się policja konna i piesza, spotkana przez ks. Stankiewicza okrzykiem „katy”. Gdy policja w sposób spokojny starała się usunąć zgromadzonych na rynku, pos. Owsianiuk wybiegł z łaską przed policję, krzycząc do tłumu, aby się nie rozchodził.

Trudno nazwać przypadkowym fakt, że wiec podobny miał miejsce w tym czasie gdy bandy z Bolszewji chcą wznieść anarchję, a nasi wrogowie na Zachodzie rozpoczęli znowu ożywioną akcję przeciw Polsce.

Opinia publiczna domaga się energicznie, aby każdy, kto do tego przyłoży rękę, był natychmiast ukarany.

W robocie antypaństwowej posłom białoruskim nie ustępują posłowie z Wyzwolenia. Nasz korespondent warszawski dowiadyuje się ze źródła wiarogodnego, że w tymże Dolhinowie podczas inspekcji dokonywanej przez Delegata Rządu na Ziemię Wileńską p. W. Romana przedstawiciele ludności miejscowej oświadczyli, że ludność chętnie będzie płaciła podatki i dawała rekruta, ale niech Rząd nie dopuści do wieców burzycielskich posłów z „Wyzwolenia”.

Dzień polityczny.

Wytknięcie granicy polsko-czechosłowackiej.

W myśl uchwały polsko-czechosłowackiej konferencji krakowskiej odbyły się w dniach 23 i 24 maja b. r. w Lubochni na Słowaczeżyźnie posiedzenia międzynarodowej komisji delimitacyjnej dla wytknięcia granicy polsko-czechosłowackiej, na której komisarz polski prof. Goetel i czechosłowacki inżynier Rombik przedstawił uzgodniony tekst francuski protokołów spiskich. Tekst ten po jednomyślnym przyjęciu przez komisję delimitacyjną został przesłany przez przewodniczącego pułkownika Ufflera do konferencji Ambasadorów celem ostatecznego zatwierdzenia, którego należy oczekiwać w połowie czerwca. Z tą chwilą protokoły wejdą ostatecznie w życie.

Nowy biskup sufragan w Ameryce.

Na stanowisku biskupa sufragana Detroit został mianowany ksiądz Plagens, urodzony w Kougresówce i od wieku lat czterech zamieszkały w Ameryce. Czy rodzice jego byli Polakami nie udało się dotąd stwierdzić. Plagens nie brał udziału w życiu polskim i miejscowe społeczeństwo nie zna go wcale.

Umowa handlowa i nawigacyjna polsko-holenderska.

Dnia 30 maja r. b. o godzinie 4 min. 30 została podpisana w M-stwie Spraw Zagranicznych umowa handlowa i nawigacyjna między Polską i Holandją. W imieniu rządu polskiego umowę podpisali pp. Maurycy Zamoyski minister spraw zagranicznych i Józef Kiedroń—minister przemysłu i handlu, zaś w imieniu królewskiego rządu holenderskiego baron von Asbeck—poseł nadzwyczajny i minister pełnomocny w Warszawie. Po podpisaniu umowy ogłosili przemówienia p. minister spraw zagranicznych i pos. von Asbeck wskazując jej doniosłe znaczenie z punktu widzenia politycznego i ekonomicznego. Świeżo zawarta umowa handlowa polsko-holenderska oparta na klauzuli największego uprzywilejowania stanie się podstawą do unormowania stosunków handlowych polsko-holenderskich i niewątpliwie przyczyni się do ich wzmożenia i utrwalenia.

Konferencja Małej Ententy.

Konferencja przedstawicieli państw wchodzących w skład Małej Ententy odbędzie się w Pradze czeskiej dnia 11 czerwca. Na porządku dziennym posiedzenia stoją następujące sprawy: stosunki wzajemne wewnętrzne państw Małej Ententy, stosunek Małej Ententy do mocarstw, kwestja

stosunku do sowietów. W sprawie stosunku państw Małej Ententy do sowietów Czechosłowacja wypowiada się za uznaniem rządu S.S.S.R. Rumunja i Jugosławia są zdania, że sprawę uznania rządu sowietów należy odroczyć, przynajmniej do czasu, dopóki mocarstwa zaprzęgnięte nie wezmą w tej sprawie decyzji.

Wiadomości telegraficzne.

Zjazd delegatów syndykatów dziennikarskich.

WARSZAWA, 30.V. (Tel. wł.). We czwartek w pol. odbył się zjazd delegatów Syndykatów dziennikarzy polskich, w którym wzięli udział pp.: Boupre (Kraków), Aleksander Vogel (Lwów), Tadeusz Powidzki i Bolesław Szezepkowski (Poznań), Machnicz i Tesilewski (Pomorze), Bukowski (Wilno), tudzież Bazylewski, Czempiniński i Wierzejski (Warszawa).

Syndykat dziennikarzy śląskich nadesłał depezę swego prezesa, posła Rybarza, który oznajmia, że przyłącza się do uchwały zjazdu.

Po zagajeniu obrad przez pana Bazylewskiego, toczyły się pod przewodnictwem pp. Bazylewskiego i Vogla kilkadziesiąt narady, zakończone przyjęciem statutu Zw. syndykatów Dziennikarzy Polskich Statut związku zostanie w najbliższym czasie przedstawiony władzom do zatwierdzenia, po czym pierwsze założycielskie walne zebranie odbędzie się najdalej do września. Zadaniem związku jest naczelne przedstawicielstwo dziennikarstwa polskiego i obrona jego interesów moralnych i materialnych. Tymczasowe funkcje kierownicze sprawują pp. Boupre, Vogel i Bazylewski.

Zjazd uchwalił rezolucję, zwracającą się do komisji prawniczej Sejmu z prośbą o podjęcie obrad nad wnioskiem poselskim w sprawie unormowania stosunków w prawnych zawodach dziennikarskich.

Sport.

WARSZAWA, 29.V. (Pat). W dzisiejszych zawodach międzymiastowych piłki nożnej pomiędzy reprezentacyjnymi drużynami Warszawy i Krakowa, zwycięstwo odniósł Kraków, bijąc Warszawę w stosunku 3 : 1 (2 : 0). Zawody rozegrane były o wielki puchar firmy „Komispol”. Jedyną bramkę dla Warszawy strzelił Grabowski, dla Krakowa Chrościński — 2 i Czulas 1.

WARSZAWA, 29.V. (Pat). Dziś z racji tygodnia olimpijskiego przeciągnął ulicami miasta pochód organizacji i towarzysystw sportowych. W tymże dniu w całym mieście oraz na wszystkich placach sportowych odbyła się kwesta na dochód funduszu olimpijskiego i rozrzucone były odezwy.

W dzisiejszych zawodach lekkoatletycznych pobite zostały dwa rekordy polskie. Na 100 metrów bieg Weiss, bije rekord w czasie 52,8 sekundy. Stafeta 4/100 osada akademickiego związku sportowego bije rekord Polski w czasie 46 sekund.

PARYŻ, 29.V. (Pat). W zawodach olimpijskich piłki nożnej drużyna Urugwaju bije Stany Zjednoczone w stosunku 3 : 1. Następnie Egipt zwycięża Węgry w stosunku 3 : 0. Włochy zwyciężają Luksemburg w stosunku 2 : 0.

Proces o kradzież pamiętników Lenina.

Po śmierci Lenina pozostały jego pamiętniki. Pamiętniki wzbudziły „zrozumiałe zainteresowanie. Władze sowieckie jednak poważnie zastanawiały się, czy ogłosić drukiem pamiętniki in extenso, był bowiem w nich cały szereg faktów kompromitujących działaczy komunistycznych i ruch komunistyczny. Dla zdecydowania sprawy została wyłoniona specjalna komisja, której większość zdecydowała pamiętników drukiem nie ogłaszać.

W tem rozległa się wieść, że część pamiętników w tajemniczy sposób znikła. Wdrożono energiczne śledztwo. W rezultacie śledztwa dnia 21 i 22 maja w trybunale rewolucyjnym Moskwy na ławie podsądnych znaleźli się — młody profesor bolszewicki Antoni Izmajłow, jego sekretarz Bazyli Siergiejew oraz urzędnik komisariatu Mikołaj Woronciew. Akt oskarżenia opiewał, że prof. Izmajłow, były członek komisji badawczej archiwum Lenina po uprzednim porozumieniu z Siergiejewem i Woronciewem skradł jedenaście rozdziałów pamiętnika Lenina „w celach kontr-rewolucyjnych oraz dla korzyści osobistej”.

Podsądni nie przyznali się do winy, zaś prof. Izmajłow dowodził, że trzy rozdziały, o których tu mowa, istniały tylko w fantazji autora aktu oskarżenia.

Sąd zawiązał w charakterze świadków Krupską (żona Lenina), Lunaczarskiego, Bucharina, Trockiego i szereg in. osób.

Najdłuższemu zeznawała p. Krupska, która oświadczyła, że istotnie szereg rozdziałów pamiętnika jej męża przepadło, dodając jednocześnie, że w archiwum pozostały kopje pięciu rozdziałów, które zginęły.

Po zakończeniu śledztwa sądowego zabrał głos oskarżyciel publiczny niejaki Potresow (żyd), który zaznaczył, że według orzeczenia członków komisji zostały skradzione właśnie te rozdziały, które nie nadawały się do druku, które mogą być źle komentowane przez masę. Należy uprzymiśnić też, że Izmajłow był gorącym zwolennikiem ogłoszenia pamiętnika in extenso, czynił w tym kierunku zabiegi, konferował, nawet prosił. Nasz przedstawiciel doniósł nam konfidencjonalnie, że w Berlinie już rozszła się pogłoska, że część rękopisu znajduje się w posiadaniu prof. Struwego, który szykuje go do druku.

Niech powiedzą, bo my znajdziemy środki wydobywania rękopisu i od Struwego i od Szulgina, z Europy i z Ameryki. W konkluzji „prokurator” bolszewicki żąda kary śmierci dla wszystkich podsądnych.

Po dwugodzinnej naradzie prezes rewolucyjnego trybunału ogłosił wyrok na zasadzie którego prof. Izmajłow został skazany na karę śmierci przez rozstrzelanie, zaś Siergiejew i Woronciew na dożywotnie więzienie.

W kołach sądowych moskiewskich utrzymują, że Izmajłow nie zostanie rozstrzelany, ponieważ bolszewicy za wszelką cenę chcą wydobyć od niego zeznanie, gdzie się znajdują skradzione rozdziały.

Z kilku zdań, wypowiedzianych przez przewodniczącego i świadków można wnioskować, że Lenin pisał dużo o Ludendorfie, o sztabie generalnym niemieckim, wspomniał z przekąsem kilka razy Burcewa i że jeden z rozdziałów poświęcił przywódcom sjonistycznym.

Usunięcie komunistów z Uniwersytetu S. B.

Senat Akademicki Uniwersytetu Stefana Batorego w Wilnie wcielił w prawa studenckich do dalszego zarządzenia za udział w demonstracjach komunistycznych następujących studentów.

1. Friszman Wigdor, 2. Zduński Pinchus, 3. Remigolski Połjat, 4. Grünblatt Dawid, 5. Keszel Szloma, 6. Dugowski Abram, oraz 7. słuchacza nadzwyczajnego o czterech nazwiskach Lewiński—Jentow—Lipert—Lewin usunął z Uniwersytetu.

Zarządzenie to niewątpliwie spotka się z uznaniem ogółu młodzieży i społeczeństwa.

Reduta w Wilnie.

Trzy dni tylko bawił zespół warszawski „Reduta” w naszym mieście a zapisał się w dziejach Wilna trwałymi zgłoskami.

Pierwszy dzień: „Pochwała Wesołości” w Teatrze Polskim. Wdzięk, stylowość, swojskość, opracowanie oryginalne i pełne pieczyzm drobiazgowo ze skarbca polskiej pieśni ludowej czy szlacheckiej, pełne sarmackiego rozmachu i chłopskiej jedności; to znów miły sentyment i swawolny wdzięk istnych polskich berzeżstek. Rzeźby proste, naiwne, znane od wieku, ośpiewane a tak przedziwne ujęte i oddane, że słucha się ich jak rzeczy nowo odkrytych. Oto co nam dała Reduta pierwszego wieczora pod ogólnym tytułem: „Pochwała Wesołości”.

I mimowoli słuchacz szepce z podziwem: więc to tak może wyglądać piosenka o Zosi której się chciało jagódek, o Małgorzacie i ulanach, albo satyrka Bartelsa o pisarzu prowentowym i panie Marjannie? Tak. Może — ale przy głębokim odczuciu piękna słowa, nuty i humoru rodzimego a zrywaniu z szablonem estradowo-scenicznym.

Drugi dzień: W kotarach gra zespół Reduta „W małym domku” Rittnera. W interpretacji tej dramat wychodzi słabiej niż w wielu innych, które widziałem. Tu nie wystarcza jedynie praca i umiłowanie sztuki, trzeba wybitnych talentów. Gdy się przypomnia Ordon Sosnowska przed rokiem na tej samej scenie w roli Maryni, widzi się słabe strony bohaterki Redutowej, jej małą barwność; to samo mniej więcej można powiedzieć o innych. Wyróżnili się grą szlachetną i opanowaną Doktor i Sędzia.

Rzeczy wkraczające w dziedzinę fantazji, bajki, uscenizowane piosenki, utwory nierealne, nie mające nic wspólnego ze zwykłym codziennym dramatem ludzkim czy ludzką komedią, zdają się być najwłaściwą kanwą na której ten, jedyny i wyjątkowy zespół snuć winien marzenia i realizować sny o wiecznym pięknie, prawdzie i prostocie w sztuce.

Trzeci dzień: Dwa Misterja: O Narodzeniu Pańskim czyli Pastorałka i O Męce Pańskiej czyli Wielkanoc.

Po południu „Pastorałka” w 3 sprawach otworzona w Sali Śniadeckich U. S. B. Osłuta przez L. S. Schillera całkowicie na starodawnych, mniej spopularyzowanych kantyktach i kolędach polskich, z których bogactwem treści i melodyj oraz przedziwną naiwnością w wyrażaniu serdecznego umiłowania dla Dzieciątka i Maryji nie może się równać twórczość religijno-ludowa żadnego z krajów katolickich Europy, daje widowisko głęboko wzruszające. Humor rodzimy, chłopski wpleciony w tok obrazów w postaciach pastery, żyda, turońca, Heroda pojęte całkiem w duchu wędrownych kolędników wiejskich, prostota środków inscenizacji jaką stosuje Reduta, nadaje Pastorałkom odrębny charakter misterjów odgrywanych ongi dorocznie w Polsce po klasztorach. Akompaniament fortepianu i organów pięknie zharmonizowanych kolęd brzmi pod ręką wilmianina p. Br. Rutkowskiego rzewnie i podniosło.

Wieszczerem Wielkanoc. Teren: podwórzec Skargi uniwersytetu S. B. Tło: fronton kościoła S. Jana i krąganki uniwersyteckie. Dekoracja: śliczne, z cicha szumiące słony i stare topole. Padulamenta: błękit nieba przed zachodem z płynącymi puchami obłoków, później szafirowa opona przetykana gwiazdami. Oświetlenie: pochodziło oraz ukryte zupełnie wśród konarów reflektory. Pogoda bajeczna.

Czy można pomyśleć o piękniejszych w obrębie zmiasta ramach dla misterjum pasyjnego? Dziedzinie szczerze zapełnionej publicznością na ławach i stojąca. Człowiek zapomina, że ma się pod koniec pierwszego ćwierćwiecza XX w. zda mu się, że to oddalone średnie wieki czy epoka odtworzenia. I pod wpływem odtwarzanego w języku XVI stulecia misterjum według Mikołaja z Wielkowiecka, officjów i obrzędów ludowych zdaje się odczuwać w duszy przypływ tej samej głębokiej wiary. Bo oto spełni się za chwilę przed jego oczami tajemnica męki i śmierci Pańskiej. Nastroj wśród tłumu podniosły, cisza taka, że słychać brzęczenie komara. I oto przesuwają się przed oczyma postacie Matki Bożej, Jana Ewangelisty, aniołów, apostołów, święch niewiast, Adama, Judasza Iskarioty etc. Rozlegają się patetyczne słowa Pisma Świętego a obok pełne prostoty w wyrazie bólu i żalu słowa z ludowych obrzędów i pieśni, brzmia chóru hosanna, gorzkich żalów i alleluja, grzmi organ kościelny potężnym akordem.

I mimowoli marzą się jakieś potężne misterja, w rodzaju Oberammergau'skich, raz na pięć lub dziesięć lat tu, na wileńskich pagórkach, w obliczu niezliczonego ludu płynącego ze wsi i miasteczek naszej ziemi...

Kierownictwu Reduty możnaby uczynić zarzut niewprowadzenia wszystkich postaci związanych z historją Męki a wyszczególnionych w programie; odczuwało się też brak tłumy jerozolimskiego na terenie akcji. Zbyt oddalony i nie-liczny chór nie mógł w zupełności go zastąpić.

Leż i, za to co nam dała Reduta w tych kilku dniach należy się wdzięczność zespołowi, którego ideałem jest sztuka w najpiękniejszym bo najczystszym swym wyrazie a hasłem Prawda.

Pilawa.

Z prowincji.

KRAŚNE nad Uszą (pow. Wilejski).

Przy jednej z większych budowl w Kraśnem której roboty prowadzi firma „Budkosz” zatrudnionych jest przeszło tysiąc robotników. Pocięwał jest to robota rządowa na czele jej stoi żyd inż. Sokół. W dniu Wniebowstąpienia Pańskiego ów niechrześcijański szef nakazał prowadzenie robót. Ludność miejscowa oburza na tem gwałceniem święta katolickiego zwróciła się do miejscowych władz z prośbą o wydanie rozporządzenia zwolnienia robotników na nabożeństwo. Interwencja odniosła skutek. Policja nakazała przerwanie robót. I dziwny był to widok, gdy o godz. 11½ tłumy robotników przybyły pod kościół z łopatami, wozami i innymi narzędziami pracy.

Wyrazić należy zdziwienie, iż firma „Budkosz” posługując się inżynierami żydami nie daje im instrukcji jak mają się zachować wobec świąt robotników wziętych do pracy.

Teatr Polski	Teatr Letni
(Lutnia)	Dziś po raz 3-gi „Cavaleria rustica”
Dziś	opera w 1 akcie Mscagni i „Pajace”
„Mitość	opera w 2 aktach Leoncavallo.
kurtyzany”	Z udziałem Hendrychówny, Ludwiga i Dembowskiego.
komedia Hay'a.	Początek o g 8 w
	Jutro
Początek o g 8 w.	Madame Pompadour operetka Falla.

Gruby nietakt Dyrekcji Teatru Polskiego.

Przed kilku dniami zwrócił się do naszej Redakcji Dyrektor Teatrów Polskich w Wilnie p. Franciszek Rychłowski w sprawie rzekomych ekscesów antyżydowskich, które mogą zdaniem p. Fr. Rychłowskiego poważnie zaważyć na frekwencji żydowskiej w teatrach polskich. Wyjaśniliśmy wówczas p. Dyr. Fr. Rychłowskiemu, iż według informacji otrzymanych przez nas z miarodajnego źródła, sprawa ta przedstawia się inaczej i polska przeciwnie zanotowała wypadki bicia chrześcijan przez żydów, co też omówione przez nas zostało w ezwartkowym numerze naszego pisma.

Mimo to p. Dyr. Fr. Rychłowski poszedł drogą, której najmniej mogliśmy się spodziewać od dyrektora polskiej placówki kulturalnej na naszych Kresach. P. Rychłowski w pogoni za groszem na własną rękę rozpoczął interwenjować u władz i zwrócił się z zapewnieniem do żydów, iż interwencja jego odniosła pożądany skutek.

„Wilenskoje Utro“ Nr. 950 i „Di Cajt“ Nr. 75 zamieściły list p. Fr. Rychłowskiego następującej treści:

Wskutek zamieszczonego w gazecie „Tog“ z dnia 27-go maja artykułu o tem, że społeczeństwo żydowskie obawiając się ekscesów, powstrzymuje się od uczęszczania do teatrów polskich, zwróciłem się do odpowiednich władz z prośbą o informację w tej sprawie. Władze zapewniły mnie kategorycznie, że przedsięwzięto wszystkie środki zaradcze mające na celu uniemożliwienie w przyszłości jakichkolwiek ekscesów.

Rychłowski
Dyrektor teatrów wileńskich.

Wiadomości bieżące.

Wiadomości kościelne.

— **Pielgrzymka do Kalwarii.** W uzupełnieniu wiadomości o pielgrzymce do Kalwarii, która ma wyruszyć w dniu 1 czerwca r. b. o g. 8 w. z kościoła św. Bartłomieja i w której przyjmą udział Chrz. Zw. Zaw. niniejszem komunikujemy, iż pielgrzymce towarzyszyć będzie orkiestra polskiego Związku Kolejowców.

Z miasta.

— **Vice-Konsulat Łotewski.** Zaczynając od 1 czerwca Vice-Konsulat Łotewski w Wilnie będzie czynny jedynie w godzinach rannych: od godz. 10 do 12.

— **Pogrzeb ofiary obowiązku.** W dniu wczorajszym policja państwowa Wilna, a z nią, całe miasto oddało ostatni hołd pamięci tragicznie zmarłego s. p. przodownika pp. Czesława Ławrynowicza.

Za trumną prócz oddziałów policyjnych postępowali przedstawiciele sądownictwa z p. prokuratorem Hołownią na czele, administracji w osobach zast. delegata p. Mainowskiego i komis. Wim-bora, oraz liczni reprezentanci organizacji społecznych.

Eksportacja nastąpiła z kościoła św. Jakóba. Zwłoki złożono na ementarzu Bernardyńskim.

— **Zabawa na rzecz Domu Dziecka.** W wtorek 3 czerwca o godzinie 4 po poł. w Ogródzie Bernardyńskim w Wilnie odbędzie się wielka zabawa z loterią fantową na rzecz Domu Dziecka. W zabawie biorą udział wybitni artyści teatrów wileńskich. Wejście 1 milion mk. dla uczącej się młodzieży pół miliona.

Bilet loteryjny 1 milion marek. Weześniej bilety nabywać można w gmachu Dyrekcji kolejowej ul. Słowackiego 2—parter pokój Nr 1.

— **Koła prowincjonalne Tow. Przyjaciół Skarbu Państwa** Delegat Rządu rozesłał do pp. Starostów okólnik w sprawie tworzenia w powiatach Kół prowincjonalnych Tow. Przyjaciół Skarbu Państwa. Jak już pisaliśmy Towarzystwo wymienione ma na celu współdziałanie z władzami skarbowymi przez komunikowanie im o ustalonych faktach nadużyć w związku z uiszczaniem świadczeń podatków i opłat na rzecz Skarbu Państwa i oddziaływanie moralne na otoczenie w kierunku zachęca-

Równocześnie „Tog“ Nr. 127 zamieścił notatkę treści następującej:

Po napadach w ogrodzie Bernardyńskim. W związku z akcją „Togu“ przeciw napadom chulihańskim na żydów, jak nam podają, Związek Zawodowy Muzyków w Wilnie (n. b. organizacji skrajnie socjalistycznej z ul. Gubernatorskiej, złożonej niemal wyłącznie z żydów. Przyp. Red.) za pośrednictwem Dyrektora Teatrów Polskich Rychłowskiego, zwrócił się do Delegata Rządu Romana o zapobieżenie napadom chulihańskim na żydów, gdyż napady te mogą silnie zaszkodzić frekwencji Teatru Polskiego w ogrodzie Bernardyńskim, jak również orkiestrze symfonicznej, która znacznie tam dawała koncerty 30-go maja. Jako rezultat tej konferencji władza powzięła środki, ażeby się nie powtarzały napady chulihańskie. W ogrodzie Bernardyńskim zmocnione zostały posterunki policji i porządek zupełnie zapewniony.

Powyższe cytaty z pism żydowskich i „Wil. Utra“ prawie nie wymagają komentarzy. Wątpimy czy ten gruby nietakt dyrektora polskiego teatru zjedna Mu kieszonienie żydowskie, natomiast w społeczeństwie polkiem znajdzie należytą ocenę, jako czyn poniżający naszą godność narodową Pan Fr. Rychłowski przez interwencje swoją u władz ubocznie stwierdził świadomie czy bezwiednie, iż napady na żydów miały miejsce, co jest sprzeczne z istotnym stanem rzeczy i wystąpił przeciwko naszej młodzieży w sposób niedopuszczalny. Są granice, których przekroczyć nie wolno. Jeśli zaś pan Dyr. Fr. Rychłowski jest innego zdania może Wilno zamienić na inne miasto i tam próbować dalej swych metod interwencyjnych na korzyść żydów.

r. b. o g. 12 w lokalu szkolnej pracowni doświadczalnej odczyt profesora U. S. B. Jana Murzyńskiego pod tytułem: „Gazy trujące i obrona przeciwgazowa“ (z demonstracjami i przezroczami).

Wstęp dla nauczycielstwa wolny.

Sprawy szkolne.

— **Wystawa Szkolna.** W dniu 1 i 2 czerwca b. r. urządzona będzie w lokalu Państwowej Szkoły Przemysłowo Handlowej Żeńskiej (ul. Żeligowskiego Nr. 1 m. 8) wystawa robót ręcznych ucznis tejże Szkoły. Zwiedzać można od godz. 1 do 6.

Sprawy kolejowe.

— **Ofiara nieostrożności.** Onegdaj na st. Lida, Berko Hercowski lat 48 przechodząc przez tory kolejowe w czasie ulewy, skrył się pod stojące wagony, które w następstwie ruszone przez parowóz zabiły Hercowskiego na miejscu.

— **Przyjazd Ministra.** W najbliższych dniach oczekiwanym jest do Wilna przyjazd p. Ministra Kolei Żelaznych i. a. K. Tyski.

(x).

Z życia stowarzyszeń.

— **Komitet Wojewódzki** przypomina, że jutro 1 czerwca, o godz. 1-ej po południu odbędzie się w Sali Miejskiej Walne Zebranie Komitetu.

Komitet ponownie uprasza o liczne przyświecie wszystkich uprawnionych, to jest posiadających kwit ze złożenia datku w maju. Komitet pragnie, by jaknajszerszy ogół społeczeństwa wysłuchał sprawozdania z pracy dokonanej, przekonał się, ile dobra dokonała ofiarność groza, trudu i zmęczenia wilanian, radą swą się przyczynił do dalszego rozwoju działalności Komitetu.

— **Wileńskie Tow. Sw. Wincetego** a Paulo liczy 9 oddziałów parafialnych. Posiada własne biuro przy ul. Wolana 10, sprawdza bieżących otacza swą opieką potrzebujących w postaci zapomóg pieniężnych i świadczeń w naturze, pośredniczy w dostarczaniu pracy i rozdaje bony na żywność, oraz obiady dla inteligencji i zupy ludowe.

Nadto ma własną ochronę na 60 dzieci (Subocz 20) i Schronisko dla Tuberkuleznych na 12 łóżek. (Targielska 12) oraz sporą biblioteczkę.

Towarzystwo Pań Miłosierdzia ma pod swoją opieką przeszło 3000 osób przeważnie inteligentnej miejscową doszczętniej przez wojnę zrujnowaną, repatriantów zdemobilizowanych, inwalidów i nie-szczęśliwych uchodźców z Litwy Kowieńskiej.

W Marcu Towarzystwo udzieliło 964 obiady na sumę 475 milionów, a żywności na 552 miliony.

W Kwietniu wydano 1494 obiady na sumę 522 milionów. Proletariatowi zaś wydano płatnych porcji 1425 sumę 142,500,000 mkp.—darmowych wydano 12,300 porcji, a zapomóg pieniężnych wydano jeden miliard 300 milionów.

Towarzystwo obciążone długami obecnie ciężkie przeżywa chwile wobec podniesionej ceny obiadów i braku subwencji rządowej.

Widok tych głodnych bezdomnych na wspólne rzesz błagających o pracę i chleb zniewala Towarzystwo do prośby o pomoc i poparcie. Kto prędko daje dwa razy daje. Najmniejsze ofiary złożone w Redakcji Dziennika—lub w biurze przy ul. Wolana № 10 od godz. 10-ej p.p. z wdzięcznością przyjęte będą.

— **Z „Sokoła“.** Rozkaz. Wzywa się druhów i drużny, członków gniazda wileńskiego, do wzięcia udziału w zebraniu walnym Towarzystwa w niedzielę dnia 1 czerwca o g. 1 po poł. w lokalu Sokoła. Przedmiotem obrad będzie udział członków w zlocie, święcie sztandaru i w pochodzie. Udział wszystkich członków bezwzględnie wymagany.

Z a r z ą d.

— **Oddział Wileński Polskiego T-wa Tatrzańskiego.** Stowarzyszenie w dniu 28 b. m. odbyło się zebranie organizacyjne Oddziału Wileńskiego Polskiego T-wa Tatrzańskiego. Obrano zarząd, na czele którego stanął jako prezes prof. T. Czeżowski. Następnie ustalono program działalności To-

warzystwa i budżet jego na rok bieżący. Czynnosi administracyjne Towarzystwa, jak przyjmowanie składek i zgłoszeń oraz legitymacji członkowskich załatwia Księgarnia Stowarzyszenia Nauczycielstwa Polskiego (Królewska 1).

— **Z życia Rozwoju.** Ruchliwe T wo „Rozwój“ urzędująca dla swej młodzieży, dziś w Sobotę t. j. d. 31.V. Wieczornie tańczącą, urozmaiconą całym szeregiem niespodzianek. Całkowity dochód z zabawy przeznaczony na zasilenie funduszu T wa.

Bilety w cenie 1 zł. i 2 zł. są do nabycia w kancelarii „Rozwoju“ i u p.p. gospodyń.

Początek o godz. 7 wiecz.

Osobiste.

— **Dyrektor Wileńskiej Izby Skarbowej** p. Jan Malecki, powrócił do Wilna i przyjmuje interesantów w sprawach urzędowych od godz. 12^{1/2} do 2^{1/2}.

Sprawy Ziemiańskie.

— **Wyjaśnienie.** Z powodu artykułu naszego o „Związku Polaków z Kresów Zakordonowych“ poczuła się dotknięta Rada Wojewódzka Związku Ziemiań Ziemi Wileńskiej. Zaszło tu najwidoczniej nieporozumienie, które chętnie wyjaśniamy. Jak bowiem wyraźnie wynika z treści wspomnianego artykułu, wszystkie zawarte w nim zarzuty dotyczą wyłącznie Związku Ziemiań Zakordonowych, nie zaś „Związku Ziemiań Ziemi Wileńskiej“, który, o ile wiemy nie wspólnego z tamtym niema i którego, jako żywo, nie mieliśmy we-ale na myśli.

Sprawy samorządowe.

— **Oddział Wileński Polskiej Dyrekcji Ubezpieczeń Wzajemnych,** uwzględniając trudne położenie płatników składki ogniowej, jak dowiadujemy się, okólnikiem Nr. 5140 z dnia 22 b. m. zarządził następujące ulgi przy poborze składki ogniowej z rejestrów za rok 1924:

1) Pobór składki za r. 1924 zasadniczo został rozłożony na dwie raty, 1-sza rata w wysokości połowy należnej sumy, winna być wpłacona w okresie do połowy czerwca r. b., 2-ga rata pozostałej należności, winna być wpłacona do końca września r. b.

2) Środków egzekucyjnych postanowiono unikać w stosunku do płatników, których stan materialny mógłby pociągnąć ruinę gospodarczą.

3) Wpłacone w 1-m okresie sumy, będą notowane na kwitach rejestrowych, grzbitach tych kwitów, oraz na wykazach imiennych, przechowywanych w Urzędzie Gminnym wraz z kwitami. Kwity będą doreczone płatnikom po uiszczeniu całkowitej należności to zn. w końcu września.

O zastosowaniu powyższych ulg zostały powiadomione: Wydział Samorządowy Delegata Rządu, Pp. Starostowie powiatowi, Radcowie ubezpieczeniowi, Magistrowi oraz Urzędzie Gminnym. We wszystkich wypadkach rejestracji ankietowej, sporządzanej w 1921—2 przez Urzędzie Gminne, gdzie ujawniono zbyt wygórowane sumy ubezpieczenia, aczkolwiek niedorównywuujące rzeczywistej wartości, dokonane będzie powtórne sprawdzenie rejestracji przy udziale taksatorów i przedstawicieli poważanych w gminie lub we wsi osób, i posittkowaniem się świadectwem soltysa, oświadczeniem właściciela, lub danymi z poprzednich przedwojennych dokumentów.

Dla uniknięcia zbyt niskich szacunków, któreby na wypadek pogorszenia mogły pociągnąć za sobą dotkliwie straty i niemożność odbudowania się, zostały określone pewne granice minimalne, już w złotych polskich jako w walucie stałej.

Polska Dyrekcja Ubezpieczeń Wzajemnych za straty wynikłe skutkiem pożaru już od 1-go stycznia 1924 r., ponosi odpowiedzialność i wypłaca odszkodowanie w sumach znacznie podwyższonych, uwidoczniionych na kwitach rejestrowych.

Sądy.

— **Sprawa gazety „Frajnd“.** Na dzień 30 b. m. naznaczoną była sprawa odpowiedzialnego redaktora, obecnie zamkniętej gazety żargonowej „Frajnd“ Straszuna i autora artykułu krytykującego

poprzedni Rząd, współpracownika wspomnianej gazety Sierbowski.

Sprawa jednak została odłożoną wobec nieatwienictwa szeregu świadków, wśród których są posłowie: Grynbaum z Warszawy, pos. Pławski, sen. Krzyżanowski.

Teatr, muzyka i sztuka.

— **Teatr Polski (Lutnia).** Dziś i jutro ostatnia nowość repertuaru „Miłość kurytany“.

— **Występy J. Osterwy** Znakomity artysta, twórca teatru „Reduta“ i dyrektor przyszłego teatru Narodowego, jutro przyjeżdża do Wilna Grać u nas będzie dwa razy „Sułkowski“ i dwa razy „Fircyka w zalotach“. Pierwszy występ we wtorek.

— **Teatr Letni.** Dziś opera nasza występuje z „Pajacami“ i „Cavalerią“.

— **Z operetki.** Jutro „Madame Pompadour“.

— **Koncerty symfoniczne.** Dziś w ogrodzie Bernardyńskim koncert popularny wileńskiej orkiestry symfonicznej, pod dyrekcją Bronisława Szulca.

Zabawy.

— **Zabawa dla ludu.** W niedzielę dnia 1-go czerwca r. b. odbędzie się w męskim Seminarjum nauczycielskim przy ul. Ostrobramskiej Nr. 29 przedstawienie amatorskie, oraz zabawa. Odegrana będzie komedyjka 4 aktowa, pod tytułem „Pan echiwski“, czyli „Skapy dwa razy piaci“ (wydawnictwo Teatru Ludowego). W czasie zabawy przygrywać będzie orkiestra Ligi Robotniczej św. Kazimierza, pod batutą p. Dobkiewicza.

Czysty zysk przeznaczony na remont zakładanego przez mieszkańców dzielnicy Popławy domu ludowego. Początek zabawy o godz. 7^{1/2}.

Mamy nadzieję, że zarówno cel zabawy, jako też wesoła sztuczka, mająca być odegrana, ściągają liczne rzesze publiczności.

— **Jutro majówka w Zakrecie!** Zapowiadana już od tygodnia zabawa letna w Zakrecie, budzi wśród publiczności ogromne zainteresowanie. Wszyscy wybierają się tej niedzieli do Zakretu, a będzie to tem łatwiejsze, że o g. 3-iej wyruszą trzy specjalne samochody z trzech kraców miasta i zawiozą gości do lasu. Pierwszy stać będzie koło kościoła św. Piotra i Pawła na Antokolu i podąży na Zakret przez plac Katedralny, ul. Mickiewicza i Sierakowskiego. Drugi z placu Ratuszowego pojedzie przez Niemiec-kę, Trocką i W. Pohulanę. Trzeci wreszcie od Zielonego mostu przez Wileńską i M. Pohulanę. Stacje na wszystkich wymienionych ulicach. Wróżby cyganek, loteria zaopatrzona w wyborowe fanty (żywy baran), zabawy dzieciinne i liczne niespodzianki uprzyjemnią czas zebraniym. Przygrywać będą dwie orkiestry wojskowe.

Kronika policyjna.

— **Bandytyzm.** Akcja dywersyjna litwinów i bolszewików zaczęła różnie ciemne elementy na prowincji do szukania szczęścia w bandytyzmie.

Według informacji otrzymanych wczoraj z prowincji nie notowano nigdzie napadów bandyckich dywersyjnych a jedynie drobne napady dokonywane przez małe grupki złożone z 2—6 osób.

Dnia 29 b. m. o godz. 11-tej przed południem 6 bandytów dokonało napadu rabunkowego na zaścianek Stefana Andrzejewskiego Wilańce gm. Zabłockiej pow. Święciańskiego. Bandytci zrabowali 100 rubli w zlocie, dwa garnitury i strzelbę.

Tegoż dnia prawdopodobnie ta sama banda napadła na zaścianek Bielany pod Ignalinem.

Podczas patrolowania miasteczka Ikaż, gm. Przebrockiej, pow. Dziśnieńskiego, przez nieznanego osobnika został napadnięty posterunkowy Smoliński. W obronie własnego życia użył broni białej—bagnetu, raniąc w lewy bok mieszkańca wspomnianego miasteczka Benedykta Błakowskiego.

O FIARY

złożone w Administracji „Dziennika Wileńskiego“:

Na Polsk. Macierz Szkolną 273,000,000 mk., zebrane przez Stowarzyszenie Techników Polskich w Wilnie.

Letnisko z 4-ch pokoi i kuchni (umeblowane) z werandą do wynajęcia. — Wszelkie wygody. Las sosnowy, rzeka i źródło. Od stacji 3 km. Cena dostępna. Dowiedzieć się na miejscu, st. Jaszuny, folw. Chorążyski, M. Tabero.

Skradz. kasażeczkę wojsk. wyd. przez PKU.—Wilno, na imię Ludwika Pietrukausa, zam. w maj Bezdanych, gm. Niemenczyn—unieważnia się.

Motocykl z wózkiem Harley-Davidson w pełnym porządku do sprzedania, ul. Wielka 46, Wojewódzki od 12—2, tel. 333.

Zgubiona książka wojsko-wa wydana przez PKU. Lida oraz zaświadczenie wojskowe wyd. przez 15 p. p. W. P. na imię Stanisława Kozłakowskiego zam. przy ul. Sępeckiego 7 — unieważnia się

Skradz. tymczasowe zaś-wiadczenie demobilizacji wyd. przez 16-ty pułk Artylerji Ciężkiej na imię Bonifacego Rusieckiego, zam. przy ul. Wodociągowej 18—unieważnia się.

Dr E. Czarnecki
Kalwaryjska 69.
Choroby skórne i wener.
Przyjmuje 5—7, Panie 4—5 popoł. 10

Letnisko z 4-ch pokoi i kuchni z werandą o 1 1/2 km. od st. Jaszuny do wynajęcia. Las sosnowy. Zgłosić się do kierownika st. Jaszuny p. Skindera.

Dr. Med. E. Suszyński
choroby weneryczne skórne, płciowe od 1—2 i od 4—7 wiecz. Ul. Mickiewicza 30.

Dr. Wołodźko
ordynator szpitala Sawicz. Choroby skórne i weneryczne. Od godz. 12—2 i 5—6. Zawalna 22.

Kino-Teatr „HELIOS“ ul. Wileńska 38.

Dzisiaj nieodwołalnie ostat. dzień! Monumentalny film z życia Wileńskiego p. t.

„ŚLUBOWANIE“

w 12 akt. W rolach główn. E. R. Kamińska, Ida Kamińska, Zygmunt Turkow i inni. Początek seans. o godz. 2 pp. 4, 6, 8 i 10 wiecz.

KINO TEATR „POLONJA“ Mickiewiczza 22. Dyr. G. Slepjan.

Dzisiaj poraz pierwszy w Polsce! Najświetniejsza kreacja W. Chotodnoji W. Polonjskiego W OBRAZIE P. T

KREW za ŁZY za każdą łzę po kropli k. wi

Muzyka specjalnie dobrana. Cygańskie romanse w wykonaniu artystów opery ulubięć publiczności Wileńskiej. Między innymi wykonane będą: 1) Czarowne twoje oczy... 2) Oczy czarne... 3) Noce bezsenne... 4) Nie odchodź już... 5) Ach, pocóż ciebie ja poznałem... Teatr otwarty od godz. 3 p.p. Bilety honorowe ważne tylko na pierwszy seans.

KINO-TEATR „Piccadilly“ ul. Wielka 72.

Dzisiaj 2 serji 10 akt. w jednym seansie. Film i zakończenie Wielkiego Amerykańskiego arcydzieła filmowego „Huragan“ 1) W LWIEJ KLATCE 2) JIM ZWYCIĘZCA z udziałem w roli głównej wszechświatowej sławy boksera i akrobaty Huczenzon. Pełne streszczenie poprzednich serji na ekranie.

BILANS

Wileńskiego Banku Rolniczo-Przemysłowego na dzień 1-go maja 1924 r.

Centrala: Wilno, Adama Mickiewicza Nr. 17 I-szy Oddział Miejski, Wielka Nr. 73. II-gi Oddział Miejski — Kijowska 28, róg Słowackiego. Oddziały: w Warszawie, przy ul. Ossolińskich Nr. 1 (hot. Europ.), w Grodnie, róg Policyjnej i Horodniezańskiej, w miast. Głębokiem. Agenty: w Staro Święcianach i w Dziśnie.

STAN CZYNNY.

STAN BIERNY.

Table with 2 columns: Nazwa rachunków (Active) and Nazwa rachunków (Passive). Rows include Gotowizna w Kasie, Pozostałość w P.K.K.P., 5% obligi państwowe, etc.

Oryginalne szwedzkie CENTRYFUGI do MLEKA „Diabolo“ i „Alfa-Laval“ Deeringa i M-c Cornicka. POLECA ZYGMUNT NAGRODZKI WILNO, Zawalna Nr. 11-a.

Dokt. med. D. ZELDOWICZ powrócił przyjm. 9-115-8. Kobieta lekarz Dr. SZWARC-ZELDOWICZ Przyjmuje od 12-5.

Uwaga Pań i Panów Przerabiam kapelusze słomkowe na najnowsze fasony i robię ze starych nowe.

Dr. medycyny B. SZYRWINDT Choroby: skórne, weneryczne, syfilis. Wielka 19. 10-1 i 4-7.

Krawiec Cywilny i Wojskowy KAZIMIERZ MARKOWSKI św. Michalski zauł. 8, m. 4

FABRYKA sztucznych wód mineralnych i napojów chłodzących pod firmą „Prof. E. TROMSZCZYŃSKIEGO“

NAJLEPSZY SRODEK ODŻYWCZY KAKAO w PROSZKU FIRMY „PAC“ Wilno, Biskupia 12.

FLANCE warzywne i kwiatowe w wielkim wyborze POLECAJĄ Zakłady Ogrodnicze W Wilnie ul. Sadowa 8



Skarb polski wzbogaca

PERFUMY i KOSMETYKI J. & S. STEMPNIOWICZA, W POZNANIU Oddziały: Warszawa, Kraków, Radom.

Ogłoszenie. Wileńska Dyrekcja Kolejowa ogłasza przetarg na roboty przy naładunku żwiru i związane z tym naładunkiem inne drobne roboty w żwirowniach.

Kobieta - Lekarz D-r Piotrowicz-Jurczenko Ordynator Szpitala Sawicz. Choroby skórne i weneryczne.

SPÓŁDZIELCZY BANK LUDOWY z OGR. ODP. w WILNIE ul. Adama Mickiewicza 7. TEL. 201.

Biuro B. ŁOKUCIEWSKI i S-ka Wilno, ul. Mickiewicza 42 m. 7. Pod kierownictwem upoważnionych przez M. R. R. Geometrów wykonuje wszelkie roboty.

DOKTOR ALEKS. LIBO Chor. usu gardła i nosa Zawalna 22 od 9-10 i 1-5.

D-r. ŁUKIEWICZ Choroby skórne i weneryczne. Ul. Ad. Mickiewicza 9, wejście z ul. Śniadeckich 1.

Modystka Leokadja Glebówna przyjmuje obstalunki kapeluszy po cenie dostępnej. Ul. Zamkowa 14 m. 1.

D-r. POPILSKI Choroby skórne i wener. W. Pohulanka 2, róg Zawalnej 10-1 i 5-7.

Krowy mleczne sprzedaje Ziemiańska Spółka „Mleko“, Ludwisarska 4, m. 15.

Używane maszyny techniczne i przemysłowo-rolne kupuje i sprzedaje Lwowsko Gdańska Spółka Komisowo Handlowa i Techniczna.

Kobieta - Lekarz D-r Piotrowicz-Jurczenko Ordynator Szpitala Sawicz. Choroby skórne i weneryczne.

CENY ZNIŻONE! Księgarnia i Skład Nut Józefa ZAWADZKIEGO Wilno, Wielka 7. Telefon 660. Celem ułatwienia Sz. Klijenteli oraz Czytelniom i Bibliotekom zaopatrywania się w książki—z dniem 19-go Czerwca r. b. otwiera sprzedaż na raty.